

முதலமைச்சர் தலைமையில் நாமெல்லாம் பணியாற்றுவது நமக்குக் கிடைத்த பெருமை!

நீதி நிலை அறிக்கை... ஆய்வு பக்கத் தொடர்ச்சி

101. கடந்த மூன்று ஆண்டுகளாக மேற்கொள்ளப்பட்ட சிறப்பு முயற்சிகளின் விளைவாக பத்தொன்பது நிறுவனங்கள் (Startups) அமைவதற்கான உகந்த சூழலை உருவாக்குவதில் நாட்டிலேயே தலைசிறந்த மாநிலங்களில் ஒன்றாக தமிழ்நாடு தேர்வுசெய்யப்பட்டுள்ளது என்பது பெருமகிழ்ச்சிகரமாகும். உலகின் அந்த வற்றியைப் பற்றி தகவல்கள் நோக்கோடு, உலகின் பல்வேறு பகுதிகளில் முத்திரை பதித்த முன்னணி பத்தொன்பது நிறுவனங்களும், இளம் தொழில்முனைவோர்களும் கலந்துகொள்ளும் வகையில் "உலக பத்தொன்பது மாநாடு" (Global Startup Summit) வரும் 2025ம் ஆண்டு ஜனவரி மாதம் சென்னையில் நடத்தப்படும்.

102. பல்வேறு சமூக மேம்பாடு குறித்த தேவைகள், காலநிலை மாற்றம், அரசுத்துறை சார்ந்த சேவைகள் குறித்தான தீர்வுகளை உருவாக்கவும், அவற்றை செயல்படுத்தக்கூடிய ஆர்வமும் ஆற்றலும் மிக்க தொழில்முனைவோர்களைக் கண்டறிந்து, அந்நிறுவனங்களுக்குத் தேவையான வளங்களை ஒருங்கிணைத்துச் செயல்படுத்திடவும், பெரியார் சமூகநீதி பத்தொழில் வளர்மையம் (Periyar Social Justice Venture Lab) ஒன்று உருவாக்கப்படும். சமூகத்தில் விளிம்புநிலையில் வாழும் மக்கள், பட்டியலின மற்றும் பழங்குடியினரால் தொடங்கி நடத்தப்படும் பத்தொழில் நிறுவனங்களுக்கு இந்த மையம் முன்னுரிமை அளிக்கும்.

103. தமிழ்நாடு சிறுதொழில் வளர்ச்சி நிறுவனத்தின் மூலம் (TANSIDCO) தினேக்கல் மாவட்டம் ஓட்டன்சத்திரம் வட்டம், சிவகங்கை மாவட்டம் மானாமதுரை வட்டம், திருவாரூர் மாவட்டம் திருத்தறைப்பூண்டி வட்டம் ஆகிய இடங்களில் மொத்தம் 80 ஏக்கர் பரப்பளவில், 32 கோடி ரூபாய் திட்ட மதிப்பீட்டில் குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தர தொழில்முனைவோர்களுக்குள்ளும் மூன்று புதிய தொழிற்பேட்டைகள் உருவாக்கப்படும். இதன் மூலம் 3,000 நபர்களுக்கு நேரடி வேலைவாய்ப்புகள் உருவாக்கப்படும்.

104. குறுத்தொழில் முனைவோர்கள் உடனடியாக தொழில் துவங்க, 12 ஏக்கர் பரப்பளவில் 4 அடுக்குகள் கொண்ட அடுக்குமாடி ஆயத்தத் தொழில் வளாகம் (Plug and Play) 37 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் கோயம்புத்தூர் மாவட்டம் குறிச்சி தொழிற்பேட்டையில்

தமிழ்நாடு சிறுதொழில் வளர்ச்சி நிறுவனத்தின் மூலம் கட்டப்படும். இதன்மூலம் 1,000 நபர்களுக்கு நேரடியாகவும் 500 நபர்களுக்கு மறை

நாமக்கல் மாவட்டம் கத்தேரியில் துணிநூல் வார்ப்பிற்கும் மற்றும் புதுக்கோட்டை மாவட்டம் இராங்கியத்தில் ஆயத்தஆடை உற்பத்திக்கும் 6 குறுக்குமுத்திட்டங்கள் தமிழ்நாடு அரசு மானியத்துடன் 25 கோடி ரூபாய் மொத்த மதிப்பீட்டில் பொது வசதி மையங்களுடன் அமைக்கப்படும்.

108. நீலகிரி மாவட்டத்தைச் சார்ந்த சிறு தேயிலை விவசாயிகளின் வாழ்வாதாரத்தைப் பாதுகாக்கும் பொருட்டு, 16 கட்டுறவுத் தேயிலை உற்பத்தி தொழிற்சாலை உறுப்பினர்களால் கட்டத் தேர்வு செய்யப்பட்ட பசுந்தேயிலைக்கு உகந்ததொகையாக கிலோ ஒன்றுக்கு இரண்டு ரூபாய் வீதம் வழங்கப்படும். சுமார் 27 ஆயிரம் சிறு தேயிலை விவசாயிகள் பயன்பெறும் வகையில் இதற்காக ஒன்பது கோடி ரூபாய் செலவிடப்படும். இந்த வரவுசெலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்கள் துறைக்கு 1,557 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

தகவல் தொழில்நுட்பம்
109. அரசு நிர்வாக நடைமுறைகளை எளிமையாக்கி, வெளிப்படைத்தன்மையைக் கொண்டுவரும் நோக்கோடு அரசு அலுவலகங்களை முழுமையாக கணினிமயமாக்கும் திட்டத்தை இந்த அரசு அறிமுகப்படுத்தி, சிறப்பாக நடைமுறைப்படுத்தி வருகிறது. வரும் 2024-25 ஆம் நிதியாண்டில் பல்வேறு துறைத் தலைமை அலுவலகங்களுக்கும் சார்பு அலுவலகங்களுக்கும் தேவையான மென்பொருட்கள் மற்றும் கணினிகள் உள்ளிடவற்றை வழங்கவும், அலுவலர்களுக்கு உரிய திறம்பயிற்சி அளித்து மின் அலுவலகத் திட்டத்தை (eOffice) விரிவுபடுத்தவும் திட்டமிடப்பட்டுள்ளது. இதற்காக 30 கோடி ரூபாய் 2024-25 ஆம் ஆண்டின் வரவுசெலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் ஒதுக்கப் பட்டிருக்கிறது.

110. அரசுசார் இணையவழிச் சேவைகளை மேலும் துரிதமாக அளித்திடும் வகையில், தமிழ்நாடு மின்னணு நிறுவனம் (ELCO) மூலம் பேரிடர் தரவு மீட்பு வசதிகளுடன் கூடிய மேகக் கணினியக் கட்டமைப்பு கொண்டதாக மாநிலத் தரவு மையம் அடுத்த 5 ஆண்டுகளில் 200 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் தரம் உயர்த்தப்படும்.

தற்போதும். தமிழ்நாட்டின் தலைசிறந்த கல்வி நிறுவனங்களின் பேராசிரியர்கள், மின்னணு கல்வி தொழில் நிர்வாகிகள் மற்றும் துறை வல்லுநர்கள் இந்த அமைப்பில் இடம் பெற்றிருப்பர்.

114. நாட்டிலேயே வேகமாக வளர்ந்து வரும் நகரங்களில் ஒன்றான கோயம்புத்தூரில், தகவல் தொழில்நுட்பம், வாழ்வியல் அறிவியல், விண்வெளி, பொறியியல் துறைக்கான ஆராய்ச்சி மற்றும் மேம்பாடு போன்ற உயர்நிலை அலுவலகங்களுக்கான தேவை அதிகரித்துக் கொண்டே வருகிறது. இதனைக் கருத்திற் கொண்டு, 20 இலட்சம் சதுரஅடியில், இரண்டு கட்டடங்களாக 1,100 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் அதிநவீன வசதிகளுடன் தகவல் தொழில் நுட்பப் பூங்கா கோவை விளாங்குரிச்சியில் அமைக்கப்படும்.

நீர்வளம்
115. நீரின்றி அமையாது உலகு என்பதை நன்கு உணர்ந்துள்ள இந்த அரசு மாநிலத்தின் நீர் வளங்களை உரிய முறையில் பராமரித்து, பாதுகாப்பதற்கென பல்வேறு முயற்சிகளை மேற்கொண்டு வருகிறது.

116. அண்மையில் மிக்ஜாம் புயலால் சென்னை மற்றும் சுற்றியுள்ள மாவட்டங்களில், புயல் வெள்ளத்தால் பாதிக்கப்பட்ட பகுதிகளில் 350 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் 22 நிரந்தர வெள்ளத் தடுப்புப் பணிகள் நடைபெற்று வருகின்றன. தென் மாவட்டங்களில் வரலாறுகாணாத மழை வெள்ளத்தால் ஏற்பட்ட பாதிப்பினை சீரமைப்பதற்கு 280 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் பல்வேறு நிரந்தர வெள்ளத் தடுப்புப் பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகிறது.

117. பருவகால மழைநீரை முறையாக சேமிக்கவும், பாசனத்திற்கு உரிய நீரை உறுதி செய்யவும், வரும் நிதியாண்டில் தரைகீழ் தடுப்பணை, கால்வாய் சீரமைப்பு, புதிய அணைக் கட்டு போன்ற நீர் செறிவுடனும் கட்டுமானங்களும் நீர்ப்பாசனப் பராமரிப்புப் பணிகளும் 734 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் மேற்கொள்ளப்படும். அணைகள் மற்றும் கதவணைகளில் பகுதிகளில் கதவணைகளை மாற்றி, புதிய கதவுகள் அமைத்திடவும், பழுது பார்க்கும் பராமரிக்கவும் 66 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் பணிகள் மேற்கொள்ளப்படும்.

ரூபாய் முதலீட்டில் இந்தப் புதிய நீரேற்று புனல் மின் நிலையங்கள் உருவாக்கப்படும்.

காலநிலை மாற்றம்
123.

"சிறிலிருந்து பிரிந்த இறகு ஒன்று"
காற்றின் தீராத பக்கங்களில் ஒரு பறவையின் வாழ்வை எழுதிச் செல்கிறது"

புடமக் கவிஞர் பிரமிளின் கவிதை வரிகளை சுற்றுச்சூழல் அமைப்பில் பொருத்திப் பார்த்தால் இந்தப் பிரபஞ்சத்தில் வாழும் அனைத்து உயிரினங்களையும் இயற்கை வளங்களையும் பாதுகாத்து, அடுத்த தலைமுறைக்குக் கொடையளிப்பது மானுடக் கடமை என்பதை இந்த அரசு நன்கு உணர்ந்துள்ளது. நாட்டிலேயே பல்லுயிர் இனங்களின் தாயகமாக தமிழ்நாடு திகழ்கிறது. இப்படியும், மாறி வரும் காலச்சூழலில் உலகெங்கும் உள்ள சில அரிய வகை உயிரினங்கள் அழிந்து வரும் நிலை காணப்படுவதால், அவ்வகை உயிரினங்களைப் பாதுகாத்திட வேண்டிய தேவைக்குறித்து பன்னாட்டு இயற்கைப் பாதுகாப்பு அமைப்பு (International Union for Conservation of Nature) உட்பட பல அமைப்புகள் தொடர்ந்து வலியுறுத்தி வருகின்றன. எனவே, பல்லுயிர் நிலை காக்கும் முயற்சியாக, அழிந்து வரும் உயிரினங்கள் பாதுகாப்பு நிதி ஒன்றை 50 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் அமைக்க, தமிழ்நாடு அரசு முடிவு செய்துள்ளது. இதற்கென முதற்கட்டமாக ஐந்து கோடி ரூபாயை அரசு வழங்கும். பிற அரசு நிறுவனங்கள், பெருநிறுவன சமூகப் பொறுப்பு நிதி, தேசிய சுற்றுச்சூழல் அமைப்புகளின் உதவியோடு, அழிந்துவரும் மற்றும் விளிம்பு நிலையிலுள்ள உயிரினங்களைப் பாதுகாக்க உரிய திட்டங்கள் வகுக்கப்படும்.

124. காலநிலை மாற்ற இயக்கம், பசுமை தமிழ்நாடு இயக்கம், தமிழ்நாடு ஈரநிலை இயக்கம் ஆகிய முன்னோடித் திட்டங்களை அறிமுகப்படுத்தியும், 15 புதிய ராம்சார் ஈர நிலங்கள் மற்றும் 5 சரணாலயங்களைக் கொண்டு பசுமைப் பயணத்தில் நாட்டிற்கே வழிகாட்டியாக தமிழ்நாடு திகழ்கிறது. இதன் தொடர்ச்சியாக, **தமிழ்நாட்டின் 14 கடலோர மாவட்டங்களில் 1,076 சிகரமீட்டர் கடற்கரைப் பகுதியை மையமாகக் கொண்டு கடலோர வளங்களை மீட்டு எடுப்பதற்காக 1675 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் "நெய்தல் மீட்சி இயக்**

தீருநல்வேலியில் கோடாவளை, நாக்கப்படினத்தில் காடமேல்வரம், புதுக்கோட்டையில் கடமாவடி, கடலூரில் சில்வர் கடற்கரை, விழுப்புரத்தில் மரக்காணம் ஆகிய இடங்களிலுள்ள முக்கியக் கடற்கரைப் பகுதிகளைத் தேர்ந்தெடுத்து, 250 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் பல மேம்பாட்டுத் திட்டங்களை நடைமுறைப்படுத்தி, நீலக் கொடி கடற்கரைகள் சான்றுகளை பெறத் திட்டமிடப்பட்டுள்ளது. நெகிழிக் கழிவு மேலாண்மை வசதிகளை அமைப்பதில், கடற்கரைவீரார்ச் சமூகங்களைச் சேர்ந்த இளைஞர்களை ஈடுபடுத்தவும், கைவிடப்பட்ட மற்றும் பயனற்ற மீன்பிடிக்கருவிகளை அகற்றவும், நெகிழிக் கழிவுகளுக்கான சுழற்சிப் பொருளாதாரத் தீர்வுகளைச் செயல்படுத்தவும் திட்டமிடப்பட்டுள்ளது.

போக்குவரத்து
127. தமிழ்நாட்டின் கடைக்கோடி கிராமங்களுக்கும் தரமான போக்குவரத்து சேவைகளைத் தொடர்ந்து வழங்கிட, புதிய பேருந்துகளை வாங்க வேண்டிய தேவை எழுந்துள்ளது. இந்நிதியாண்டில் 3,000 புதிய பேருந்துகள் கொள்முதல் செய்யப்படும். இதுமட்டுமன்றி ஜெர்மன் வளர்ச்சி வங்கி (KfW) நிதியுதவியுடன் 500 மின் பேருந்துகள் கொள்முதல் செய்து இந்நிதியாண்டில் செயல்பாட்டிற்கு கொண்டு வரப்படும். கடந்த 1997 ஆம் ஆண்டில் முதலீட்டிற்குக் கலையாடல் அலாக்கை அறிமுகப்படுத்திய சிறுந்துணி (Mini bus) திட்டம் தமிழ்நாட்டுக்கும் பெரும் வரவேற்பைப் பெற்றது. தற்போது, வேகமாக வளர்ச்சியடைந்து வரும் நகரங்களை ஒட்டிய ஊரகப் பகுதிகளிலும் போக்குவரத்துச் சேவையை வழங்கிடுவதற்காக மாற்றியமைக்கப்பட்ட விதிமுறைகளுடன் சிறுந்துணி திட்டம் தமிழ்நாட்டில் விரிவுபடுத்தப்படும்.

128. இந்த வரவுசெலவுத் திட்டத்தில் மகனிசமான இலட்சப் பேருந்துக் கட்டண மானியத்திற்காக 3,050 கோடி ரூபாய், மாணவர்களுக்கான பேருந்துக் கட்டண மானியத்திற்காக 1,521 கோடி ரூபாய் மற்றும் டீசல் மானியத்திற்காக 1,800 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

சென்னை மெட்ரோ இரயில்
129. தினந்தோறும் சுமார் மூன்று இலட்சம் பயணிகள் விரும்பிய பயணிக்கும் சென்னை மெட்ரோ இரயில் திட்டத்தின் இரண்டாம் கட்டப் பணிகள் 63,246 கோடி ரூபாய் செலவில் 119 கிலோமீட்டர் தூரத்திற்கு மூன்று வழித்தடங்களில் துரிதமாக நடைபெற்று வருகின்றன. முதற்கட்டமாக பூந்தமல்லி முதல் கோடம்பாக்கம் வரையிலான உயர் வழித்தடம் வரும் 2025 ஆம் ஆண்டு டிசம்பர் மாதத்தில் பயன்பாட்டிற்குக் கொண்டு வரப்படும். இந்த வரவுசெலவுத் திட்டம்

உலக பத்தொழில் மாநாடு!



முக்கியமாக வேலைவாய்ப்புகள் உருவாக்கப்படும்.

105. மதுரையில் 26,500 சதுர அடி பரப்பளவில் தொழில் **புத்தாக்க மையம் 24 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் அமைக்கப்படும்.** தொழில்துறையில் புத்தாக்கத்தை ஊக்குவிக்கவும், தொழில்நுட்பம் சார்ந்த புத்தாக்க நிறுவனங்களை மேம்படுத்தவும் இம்மையம் உதவிடும். இம்மையத்தில், பத்தொழில் தொடங்குபவர்கள் (Startups) கூட்டாகப் பணிபுரியும் வசதி மற்றும் தொழில் 4.0 உபகரணங்கள், தயாரிப்புகள் மேம்பாட்டு மையம், முன்மாதிரி தயாரிப்பு வசதி (prototyping) மற்றும் பயிற்சி நிலையம் போன்ற வசதிகள் ஏற்படுத்தப்படும்.

106. மேலும், மதுரை மாவட்டத்திலுள்ள குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில்முனைவோர்களுக்கு உதவும் வகையில், **தமிழ்நாடு சிறுதொழில் வளர்ச்சி நிறுவனத்தின் மூலம் சக்கி மங்கலம் தொழிற்பேட்டையில் 5 ஏக்கர் நிலப்பரப்பில், 118 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் மூன்று அடுக்குகள் கொண்ட அடுக்குமாடித் தொழில் வளாகம் கட்டப்படும். இதன் மூலம், 4,500 நபர்களுக்கு வேலைவாய்ப்புகள் உருவாக்கப்படும்.**

107. குறுக்குமுடி மேம்பாட்டுத் திட்டத்தின்கீழ், விருதுநகர் மாவட்டம் வெள்ளையாபுரத்தில் ஆயத்தஆடை உற்பத்திக்கும், செங்கல்பட்டு மாவட்டம் அச்சரப்பாக்கத்தில் சித்த மருத்துவ மூலிகைப் பொருட்கள் தயாரிப்பிற்கும், கன்னியாகுமரி மாவட்டம் அழகியபாண்டியபுரத்தில் ஆயத்தஆடை உற்பத்திக்கும், சேலம் மாவட்டம் இராக்கிப்பட்டியில் பட்டுநூல் உற்பத்திக்கும்,

கொள்ளப்படும்
118. தமிழ்நாட்டில் காவிரி வடிநிலத்தில், நீர் மேலாண்மையினை திறம்படச் செய்யும்பொருட்டு, கல்லணைக் கால்வாயினை "நீட்டித்தல், புனரமைத்தல் மற்றும் நவீனமயமாக்குதல்" திட்டத்தின் முதற்கட்டமாக 1,037 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு, நிறைவு பெறும் தருவாயில் உள்ளன. **தற்போது இரண்டாம் கட்டமாக வரும் நிதியாண்டில் 400 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் பணிகள் மேற்கொள்ளப்படும். இதன் மூலம், தஞ்சாவூர் மற்றும் புதுக்கோட்டை மாவட்டங்களில் உள்ள 23 இலட்சம் ஏக்கர் பாசன நிலங்கள் பயன்பெறும்.**

119. மாநிலத்தில் மேலாண்மையை திறம்பட உள்ள நீர்வளங்களின் மேற்கொள்வதற்கு, தமிழ்நாடு நீர்வளத் தகவல் மற்றும் மேலாண்மை அமைப்பை 30 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் செயல்படுத்த அரசு ஒப்புதல் அளித்துள்ளது. இந்த இணைய தகவல் தளம் விரைவில் தொடங்கப்படும். இந்த வரவுசெலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் நீர்வளத் துறைக்கு 8,398 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

பசுமை ஆற்றல்

120. மாண்புமிகு தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் அவர்கள் அறிவித்தபடி வரும் 2030ம் ஆண்டிற்குள், தமிழ்நாட்டினை ஒரு டிரில்லியன் டாலர் பொருளாதாரம் கொண்ட மாநிலமாக மாற்றிடுவதற்கு தற்போதைய மின் தேவையைக் காட்டிலும் இரண்டு மடங்கு கூடுதலாக மின்சாரம் தேவைப்படும் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. இந்த உயர் இலக்கினை அடைவதற்கு, வரும் காலங்களில் பசுமை ஆற்றல் முக்கியப் பங்காற்றும். வரும் 2030ம் ஆண்டிற்குள், 100 பில்லியன் யூனிட் கூடுதல் புதுப்பிக்கத்தக்க பசுமை ஆற்றலை உருவாக்கி தமிழ்நாட்டில் நாட்டிலேயே தமிழ்நாட்டினை முதன்மை மாநிலமாக மாற்றுவதற்கு உரிய திட்டங்கள் வகுக்கப்பட்டு, அந்த இலக்கை நோக்கிய பசுமைப் பயணத்தில், முதற்கட்டமாக புதிய பசுமை ஆற்றல் நிறுவனம் ஒன்று அமைக்கப்பட்டுள்ளது. கூரிய மின்சக்தி மற்றும் காற்றாலை மின் உற்பத்தியோடு, பசுமை ஹைட்ரஜன், நீரேற்று புனல் மின் உற்பத்தி மற்றும் பிற புதிய பசுமை ஆற்றல் முயற்சிகள் உள்ளிட்ட அனைத்துப் பணிகளையும் இந்நிறுவனம் செயல்படுத்தும்.

121. அண்மையில் நடைபெற்ற உலக முதலீட்டாளர்கள் மாநாட்டில் 18,429 மெகாவாட் பசுமை ஆற்றல் ஆதாரங்களை தமிழ்நாட்டில் அமைப்பதற்கான, 32 புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தங்கள் கையெழுத்தாக்கியுள்ளன. இதில் 2,570 மெகாவாட் பசுமை ஆற்றல் மின் உற்பத்தி செய்வதற்கான அனுமதி இதுவரை வழங்கப்பட்டுள்ளது.

122. மேலும், தமிழ்நாட்டில் 11,500 மெகாவாட் திறனுள்ள நீரேற்று புனல் மின் நிலையங்கள் அமைப்பதற்கு உகந்த 12 இடங்கள் தேர்வு செய்யப்பட்டுள்ளன. பொதுத்துறை மற்றும் தனியார் பங்கேற்புடன், சுமார் 60,000 கோடி

ம்" என்ற திட்டத்திற்கு ஒப்புதல் அளிக்கப்பட உள்ளது. கடற்கரையோரப் பல்லுயிர் பெருக்கம், கடற்கரை பாதுகாப்பு, கடற்கரையோர்ச் சமூகங்களின் வாழ்வாதாரத்தை மேம்படுத்துதல் மற்றும் கடலோரப் பகுதிகளில் மாசுக்கட்டுப்பாடு உள்ளிட்ட 4 முக்கிய நோக்கங்களைக் கொண்டுள்ளது. இத்திட்டத்தின் மூலம், நீலப் பொருளாதாரத்தின் திறனை பயன்படுத்திக்கொள்வதுடன் சதுப்பு நிலங்கள், பவளப்பாறைகள் மற்றும் உப்பு சதுப்பு நிலங்களை மீட்டெடுக்கும் பணிகளும் மேற்கொள்ளப்படும். அவையாத்திக்காடுகளைப் (Mangroves) பாதுகாப்பது, மன்னார் வளைகுடாவிலுள்ள கரியாச்சல்லி தீவுப்பகுதிகளில் பவளப்பாறைகளை புனரமைக்கும் திட்டம் ஆகிய பணிகளும் நடைமுறைப்படுத்தப்படும். இத்திட்டத்தின்கீழ், செங்கல்பட்டு மாவட்டம் கடம்பூர் பகுதியில் 137 ஹெக்டேர் பரப்பளவில், லண்டன் கியூ கார்டன் (London Kew Gardens) நிறுவனத்தின் துணையோடு, 345 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் மாடுபெரும் பல்லுயிர் பாதுகாப்புப் பூங்கா ஒன்று அமைப்பதற்கான பணிகள் தொடங்கப்பட்டுள்ளன. மேலும், நாக்கப்படினம் மற்றும் சென்னை ஆகிய பகுதிகளில், கடல் ஆமை பாதுகாப்பு மையங்கள் மற்றும் தஞ்சாவூர் மாவட்டம் மனோரா பகுதியில் சர்வதேச கடற்பசு பாதுகாப்பு மையம் ஒன்றும் அமைக்கப்படும். எண்ணூர் கடற்கழிப் பகுதியினை (Ennore Creek) 40 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் பாதுகாத்து மீட்டெடுப்பதற்கான பணிகள் செயல்படுத்தப்படும்.

125. இத்திட்டத்தின் மூலம், நீலப் பொருளாதாரத்தின் திறனை பயன்படுத்திக்கொள்வதுடன் சதுப்பு நிலங்கள், பவளப்பாறைகள் மற்றும் உப்பு சதுப்பு நிலங்களை மீட்டெடுக்கும் பணிகளும் மேற்கொள்ளப்படும். அவையாத்திக்காடுகளைப் (Mangroves) பாதுகாப்பது, மன்னார் வளைகுடாவிலுள்ள கரியாச்சல்லி தீவுப்பகுதிகளில் பவளப்பாறைகளை புனரமைக்கும் திட்டம் ஆகிய பணிகளும் நடைமுறைப்படுத்தப்படும். இத்திட்டத்தின்கீழ், செங்கல்பட்டு மாவட்டம் கடம்பூர் பகுதியில் 137 ஹெக்டேர் பரப்பளவில், லண்டன் கியூ கார்டன் (London Kew Gardens) நிறுவனத்தின் துணையோடு, 345 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் மாடுபெரும் பல்லுயிர் பாதுகாப்புப் பூங்கா ஒன்று அமைப்பதற்கான பணிகள் தொடங்கப்பட்டுள்ளன. மேலும், நாக்கப்படினம் மற்றும் சென்னை ஆகிய பகுதிகளில், கடல் ஆமை பாதுகாப்பு மையங்கள் மற்றும் தஞ்சாவூர் மாவட்டம் மனோரா பகுதியில் சர்வதேச கடற்பசு பாதுகாப்பு மையம் ஒன்றும் அமைக்கப்படும். எண்ணூர் கடற்கழிப் பகுதியினை (Ennore Creek) 40 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் பாதுகாத்து மீட்டெடுப்பதற்கான பணிகள் செயல்படுத்தப்படும்.

126. தமிழ்நாட்டிலுள்ள கடற்கரைகளை உலகத்தரம் வாய்ந்த வசதிகளுடன் மேம்படுத்த பல்வேறு நடவடிக்கைகளை இந்த அரசு மேற்கொண்டு வருகிறது. முதற்கட்டமாக, செங்கல்பட்டில் உள்ள கோவளம் கடற்கரைக்கு நீலக் கொடி சான்றிழைப் பெறப்பட்டு, அதன் தொடர்ச்சியாக, சென்னைமீல் மொனரா கடற்கரை, கிராமநாதபுரத்தில் அரியமார், தூத்துக்குடியில் காயப்படினம்,



தில் சென்னை மெட்ரோ இரயில் திட்டப் பணிகளுக்காக 12,000 கோடி ரூபாய் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

130. கோவை மாநகரில் அவிநாசி சாலை மற்றும் சத்தியமங்கலம் சாலை வழித்தடங்களில் மெட்ரோ இரயில் திட்டத்திற்கென 10,740 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டிலும், மதுரை மாநகரில் திருமங்கலம் மற்றும் ஒத்தக்கடை பகுதிகளை இணைத்திடும் வகையில் 11,368 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டிலும் தயாரிக்கப்பட்ட விரிவான திட்ட அறிக்கைகளை ஒன்றிய அரசின் மூலதனப் பங்கு களியில் பெறுவதற்காக ஒன்றிய அரசுக்கு அனுமதி வைக்கப்பட்டுள்ளது. ஒன்றிய அரசின் அனுமதி கிடைத்தவுடன் இந்த இரு நகரங்களிலும் மெட்ரோ இரயில் அமைப்பதற்கான பணிகள் தொடங்கும்.

131. சென்னை மெட்ரோ இரயில் வழித்தடத்தை சென்னை விமான நிலையத்தில் இருந்து கீளாம்பாக்கத்தில் உள்ள கலைஞர் நூற்றாண்டு பேருந்து முனையம் வரை நீட்டிப்பதற்கான விரிவான திட்ட அறிக்கை 4,625 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் பெறப்பட்டு, ஒன்றிய அரசின் மூலதனப் பங்களிப்பிற்காக ஒப்புதல் கோரப்பட உள்ளது. மேலும், கோயம்பேடு முதல் ஆவடி வரையிலும், பூந்தமல்லி முதல் பரந்தூர்வரையிலுமான இரண்டாம் கட்டத்தின் நீட்டிப்பு வழித்தடங்களுக்கு விரிவான திட்ட அறிக்கைகள் தயாரிக்கப்படும்.

தொடர்ச்சி 8ஆம் பக்கம்